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1. Aufgabe: 10 Punkte

(i) (2 Punkte) Das Polynom ist P (λ) = −λ(2− λ)2 + (2− λ) = (2− λ)(λ− 1)2.

(ii) (2 Punkte) λ1 = 2, λ2,3 = 1.

(iii) (3 Punkte) Die Eigenvektoren sind t

 1
−1
0

, wobei t ∈ R, t 6= 0.

(iv) (3 Punkte) Zu lösen ist die Gleichung (A − 1E)~w = ~v, wobei ~v =

 1
−1
0

 der eben

bestimmte Eigenvektor ist. Eine Lösung ist ~w =

 0
1
1

 und es gilt offensichtlich ~w 6= ~v.

2. Aufgabe: 10 Punkte

(i) (3 Punkte)

det

 a 2 a
0 1 −1
1 1 2

 = 2a− 2− a+ a = 2(a− 1) .

(i) (3 Punkte) Für a = 1 ist die Determinante gleich 0 und die Vektoren daher linear abhängig.

(i) (4 Punkte) Gelöst werden muss also 1 2 1
0 1 −1
1 1 2

 ~x = ~0

Eine Lösung ist ~x =

 −3
1
1

, so dass ~v3 = 3~v1 − ~v2.



3. Aufgabe: 10 Punkte

(i) (2 Punkte) Die Eigenwerte sind λ1 = 1 und λ2 = 2.

(ii) (4 Punkte)

C =

(
1 2−1/2

0 2−1/2

)
, C−1 =

(
1 −1
0 21/2

)
.

Die Gleichung C−1BC = D rechnet man dann sofort nach.

(iii) (4 Punkte) Nach der Vorlesung und den Übungen gilt:

~y(t) = C

(
et 0
0 e2t

)
C−1~y(0) =

(
−et + e2t

e2t

)
.

4. Aufgabe: 10 Punkte

(i) (3 Punkte) Das charakteristische Polynom ist λ2 − 2λ+ 1 = (λ− 1)2. Eine Lösungsbasis ist
also gegeben durch ex, xex.

(ii) (2 Punkte) Eine partikuläre Lösung ist yp(x) = 1.

(iii) (2 Punkte) Die allgemeine Lösung ist also y(x) = 1 + aex + bxex mit a, b ∈ R.

(iii) (3 Punkte) y′(0) = a + b = 0 und y(0) = 1 + a zeigen, dass y(x) = 1 + xex das Anfangs-
wertproblem löst.


